CALISMA SORULARI-2

1. Asagidaki katsayl matrisi ve sag taraf vektori verilen AX=Db

(satirca eselon veya satirca indirgenmis eselon form) ile ¢6zlinliz.

1 2 4 -2
a. A=|0 1 5| b=|2
2 -4 -3 9
102 1 0
b. A=|-3 -1 2|, b=|1
0 5 -1
3 5 4] [ 7
c. A=|-3 2 4| b=|-1
6 1 -8 4
1 2 1] (1
d. A= - b=
0 1 1 3
3 5 -4 6

4. Asagidaki matrislerin terslerini (varsa) bulunuz.

3 2
d.

7 4

(8 5
b.

5

(3 217
C.

7 -1/3

lineer denklem sistemlerini Gauss eliminasyon

5. Kabul edelim ki P tersinir bir matrisve A=PBP™ . B’yi A cinsinden ¢dziiniiz.



1 3 . . S - - T T AT T T .
6. A= 4 matrisive X = 3 vektoru veriliyor. (AX) , XA, XX ve X X leri hesaplayiniz.

-2

7. Verilen denklem sistemlerinin ilaveli matrislerini bulunuz.

3%, —2X, =-1
a. 14x +5X,=3
X +3X, =2

X, +2X, =X, + % =1
b. {3X,+X,—X%X, =2
X, +7X, =1

2% + 2%, =1
C. 3% =X, +4x,=7

6X +X, =%, =0

X, +3X, —2X, +2X, =0
2X, +6X, —5X; —2X, +4X;, — 3%, =-1

8.
5%, +10x, +15%, =5
2X, +6X, +8X, +4X, +18x, =6
eselon form) ile ¢6ziliniiz.
X, +3X, —2X;, +2X, =0
0 2X, +6X, —5%X; —2X, +4X. —3%; =0

5%, +10x, +15x, =0
2%, +6X, +8x%, +4x, +18x, =0

indirgenmis eselon form) ile ¢6zliniiz.
10. Asagidaki sistemleri ¢6ziniz.

X+y+z=2
a. <—Xx+3y+2z=8
4x+y=4

3X-2y+4z=1
b. {X+y-2z=3
2X—-3y+6z2=38
X+3 -1

c. _Z_+y3
2x—y =12

denklem sistemini Gauss-Jordan yok etme metodu (satirca indirgenmis

homojen denklem sistemini Gauss-Jordan yok etme metodu (satirca



-X +2x,=1

4X, — X, — X, =2
X,—X, =0

3%, —2X, + 3%, =4

X, —2X, +5%X; =2
3% +2X, =X, =2

11. Asagidaki matrisleri ele alalim.

3 0
4 -1 141
A=|-1 2|,B= ,C=
{0 2} {315}
11
1 5 2 6
D=|-1 0 1|,E=|-1
3 2 4 4 1 3

Asagida her bir sikta verilen ifadeyi yukarida verilen matrisler i¢in (mimkinse) hesaplayiniz.
a. D+E
b. 2B-C



cosd sind
12. A= . matrisinin tersini bulunuz.
—sin@ cosd
X—-y+2z=0

13. <—X+Yy—2z=0 sisteminin tam olarak bir ¢éziime sahip olmasi icin kK degeri ne olmalidir? Bulunuz.

X+ky+z=0

(A+2)x —2X,+3%,=0

14. {-2X, + (A -1X, +6X, =0 homojen sisteminin asikar olmayan ¢ézime sahip olmasi igin A nin tiim degerlerini

X, +2X, + A%, =0

bulunuz.
(1 1
E(ex+e’x) E(ex—e’x)
15. B= 1 1 matrisinin tersini bulunuz.
—(e*—e) =(e*+e™”
e er) Heve)
2 0
16. A= 41 matrisi i¢in, asagidakileri hesaplayiniz.
a. A
b. A?

c. A*—2A+1 (I birim matris)

17. Asagidaki ifadeleri sadelestiriniz.
a. (AB)'(Ac?)(D?c?) D

b. (AC?) (AC™)(AC*)  AD™
2 a b —
18. Eger p(x)=x"—(a+d)x+(ad —bc) ve A= ¢ d ise p(A)=0 oldugunu gésteriniz.

19. Bir A kare matrisine, A> = A ise idempotent denir. A idempotentise | — A ninda idempotent oldugunu

gosteriniz. (1 birim matris)

10

20. AZ{
a

} matrisinin idempotent olmasi icin @ ve b ne olmalidir ? Bulunuz.

2
21. p(x)=x"—2x-3 ve Az{ 0 3} olmak tzere, p(A) ‘yi bulunuz.



22.

23.

24.

25.

26.

27.

2 1 -1
f(xX)=-10+5x—-2x*+x> ve A=| 1 0 2 | olmakiizere, f(A) ‘yi bulunuz.

-1 1 3
A0
0 A 3 [=0 olmasiicin A ne olmaldir? Bulunuz.
2 2 A-2
a+b a a
a a+b a |[=b’ (3a+b) denklemini dogrulayiniz.
a a a+b

2 113 0]|1 O
M., ,2X2 matrislerin vektor uzayi olmak tizere, S = , , kimesinin lineer bagimsiz
0 1j|2 1||2 0

oldugunu gosteriniz.

1 0
0 3

M, ,4Xx1 matrislerin vektor uzayi olmak tUzere, S = loll 121 kimesinin lineer bagimli veya
0 2| 2

lineer bagimsiz olup olmadigini gésteriniz.

Asagida katsayl matrisleri verilen AX =b sistemleri Cramer metodu ile ¢6ziiniz.

(1 2 4 -2
e. A=|0 1 51| b=|2
2 -4 -3
(3 2 1
f. A= , b=
7 4 -2
2 1 3 7
g A=1 -1 1] b=|0
1 4 -2 -1
(1 -3 5
h. A= b=
2 4 3



28. Verilen denklem sistemlerini Cramer metodu ile ¢6ziiniz.
X, +3X, +X, =4
a. =X +2X =2
3 +X, =2

4%, +X, =6
3% +2X, =7

29. Asagidaki matrislerin terslerini (varsa) adjoint (eki) yéntemi ile bulunuz.

-3 2
d. A=
.

1 1 3
f. A=|-2 2
0 1

30. Asagidaki vektorlerin lineer bagimli veya bagimsiz olup olmadigini gésteriniz.
a. U, =(-1273),u,=(2,-4,-6),u, =(-2,-3,-4)
b. u, =(0,0,2,2),u, =(3,3,0,0),u, = (1,1,0,-1)
c. v,=(4-12),v,=(-410,2)

d. U =(-304),u,=(5-12),u,=(L13)

31. Wronskian determinant testini kullanarak f,(X) = €%, f,(x) = xe*, f,(x) = x’€*  fonksiyonlarinin (—o0, )
araliginda lineer bagimsiz oldugunu gosteriniz.
32. Wronskian determinant testini kullanarak f,(x) =1, f,(X) = X, f;(X) =€* fonksiyonlarinin (—,) araliginda

lineer bagimsiz oldugunu goésteriniz.

33. Wronskian determinant testini kullanarak f,(Xx) =sin x, f,(x) =cosX, f,(x) = Xcosx fonksiyonlarinin (—o0, )

arahginda lineer bagimsiz oldugunu gosteriniz.

34. Wronskian determinant testini kullanarak f,(x) =¢€*, f,(x) = xe*, f,(x) = (x+1)e* fonksiyonlarinin (—0,0)

araliginda lineer bagimh oldugunu goésteriniz.



35. v, =(1,2,3,4),v, =(0,1,0,-1) ve v, =(1,3,3,3) vektorlerinin R* “te lineer bagimli oldugunu gosteriniz.

36. U ve V R" de vektorler olmak tzere, <u ,V> = %”u +v||2 —%”u —V||2 oldugunu gosteriniz.

1
37. P, uzerindeki < p,q>= I p(x)q(x)dx i¢ carpimi kullanarak < p,d > yu hesaplayiniz.
-1

a. p=1-x+x*+5x°, q=x-3x

b. p=x-5x°, q=2+8x’

38. U,V ve w vektorlerinin asagidaki esitlikleri sagladigini varsayalim.
<U,V>=2, <V,W>=-3, <U,W>=5
Jul =2 Iv[=2, |w]=7

Asagida verilen ifadeleri hesaplayiniz.

a. <U+V,V+w>
b. <2v-w,3u+2w>
c. <u-v-2w,4u+v>
d. fu+v|

e. [2w-v]

f. |lu—2v+4aw|

39. Euclid i¢ carpimini kullanarak asagida verilen vektorlerin Cauchy - Schwarz esitsizligini sagladigini gésteriniz.
d u=32),v=(4,-1
e. u=(-310),v=(2,-13)
f. u=(0,-2,21), v=(-1-111)

sin(@) cos(6) 0
40. —cos(6) sin(é) 0| determinant degerinin @ dan bagimsiz oldugunu gésteriniz.
sin(@) —cos(@) sin(@)+cos(f) 1

-1 2
41. A= 3 4}, k =2 icin det(kA) = k" det(A) oldugunu dogrulayiniz.
[secd tan@
42. A= matrisinin tersi oldugunu gosteriniz ve bulunuz.
_tanH secd
(k-3 -2
43. A= > k_2 matrisinin tersi alinabilir olmasiicin K ne olmalidir ? Bulunuz.



44,

45.

46.

47.

48.

49.

50. A

51.

52

53

>

Il
o x B
N RN

0
k | matrisinin tersi alinabilir olmasi icin k ne olmalidir ? Bulunuz.
1

X, +2X, + X, =2

Matris tersi ydntemiile ¢ X, +2X, —X; =4 sistemin ¢dziimiini bulunuz.
X, —2X, + Xy =—2
-1 1 -2 =0 . .
A= s o0 1 } ve B=| 1 2 | matrisleriigin (AB) =(BA) oldugunu dogrulayiniz.
- 1 -1
1 0 0 0 O
0 -1 0 0 O
A=|0 0 1 0 O] matrisiicin A® ve A% kuvvetlerini bulunuz.
0 0 0 -10
0 0 0 0 1
(2 10 1 -1 3
A=|3 4 0|veB=|7 1 2| igindet(AB)=det(BA) oldugunu dogrulayiniz.
00 2 5 0 1

10
A ve B matrisleri 2X2 tipinde olmak Uzere, AB—BA:{O J matris denklemini saglayan hicbir A ve B

matrislerinin olmadigini gosteriniz.

{cosw —sin a} {cosﬁ —sin g
= ve B ‘@

] . matrisleri icin AB = BA oldugunu dogrulayiniz.
sinad Cos« sing cosp

11 1 0]
{ }A ={ matris denkleminin higbir ¢éziime sahip olmadigini gésteriniz.

11" 7o 1]
1 2 4]
. (4A) :{ 9 X olduguna gére A matrisini bulunuz.

. A, bir 4x4 boyutunda bir matris ve det(A) =—2 olmak lizere, asagidakileri hesaplayiniz.

a. det(—A)
b. det A‘l)

(
c. det(ZAT )
(



